SOLUCIONES EXAMEN JUNIO 2018 QUIMICA

OPCION A

Ejerciciol:

Formule o nombre los compuestos siguientes: a) Perdxido de calcio: b) Sulfato de zine;
¢) Butanamida; d) Ag ,S:e) HBrO,; f) CH ,CHBrCHBrCH,

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 1. OPCION A

RESOLUCION

a) CaO,

b) ZnS0O,

¢) CH,CH,CH ,CONH,

d) Sulfuro de plata 6 sulfuro de diplata.

e) Acido perbromico.

f) 2,3-dibromobutano

Ejercicio 2:

Justifique por qué:

a) El radio atémico disminuye al aumentar el mimero atémico en un periodo de la Tabla
Periddica.

b) El radio atomico aumente al incrementarse el nimero atémico en un grupo de la Tabla
Peribdica.

¢) El volumen del ibn Na* es menor que el del dtomo de Na.

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) En un mismo periodo el radio atomico disminuye al aumentar el nimero atdmico (hacia la
derecha), ya que al aumentar el nimero de protones la atraccion del nicleo sobre los electrones
periféricos es mayor y, por lo tanto, el radio disminuye.

b) Dentro de un mismo grupo, el radio atbmico aumenta al aumentar el nimero atdmico (hacia
abajo), ya que aumenta el nimero de capas electrénicas.

¢) Eli6n Na ™ tiene un electron menos que el Na, por lo tanto, la fuerza de atraccion de los protones
serd mayor y como consecuencia disminuye el volumen.




Ejercicio 3:

Los electrodos de aluminio y cobre de una pila galvinica se encuentran en contacto con una
disolucién de Al™* y Cu™ en una concentracién 1 M.

a) Escriba e identifique las semirreacciones que se producen en el dnodo vy en el citodo.

b) Calcule la f.e.m. de la pila y escriba su notacién simplificada

¢) Razone si alguno de los dos metales produciria H ,(g) al ponerlo en contacto con Acido
sulfiirico (H ,80,).

Datos: E"(AI* /Al)=—1'67 V ; E*(Cu™/Cu)=0'34 V; E'(H*/H,)=0'00 V

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) El dnodo es el electrodo de aluminio que es donde se produce la reaccion de oxidacion
Al = 3e” — AV

El catodo es el electrodo de cobre que es donde se produce la reaccién de reduccién

a

Cu™ + 2 — Cu
b)
(=) Oxidacion (Anodo) 2(Al = 3¢~ — Al E =167 v

(+) Reduccion (Catodo)  3(Cu™ + 2~ — Cu) E,=0'34

2Al1 + 3Cu™ — 2A1Y + 3Cu fem=1'67+0'34=2'01v

Para escribir la notacion de la pila se empieza siempre escribiendo a la izquierda el proceso de
oxidacién (dnodo) v a continuacion el de reduccion (citodo). La doble barra indica que los dos
semielementos estdn separados por un puente salino.

Al(s) ‘ AI* (ac) | Cu™ (ac) | Cus)

¢) Calculamos si alguno reacciona con el sulfarico

Oxidacién: 2(Al — 3¢~ — Al*) E, =167 v

Reduccion: 3(2H" + 2¢” — H,) E,=0'00

2Al + 6H" — 2A1" + 3H, fem=1'67+0'00=1'67 v = Espontineo
Oxidacién: Cu — 2e” — Cu™ E, ==0"34v

Reduccion: 2ZH™ + 2e” — H, E,=0'00

Cu + 2H® - Cu™ + H, fem=-0'34+0'00=-0'34 v= No Espontineo

Ejercicio 4:



Dados los siguientes compuestos: CH,—~CH=CH, y CH,—-CH=CH-CH, elija el mis

adecuado para cada caso, escribiendo la reaccién que tiene lugar:

a) El compuesto reacciona con agua en medio dcido para dar otro compuesto que presenta
isomeria optica.

b) La combustién de dos moles de compuesto produce 6 moles de CO,.

¢) El compuesto reacciona con HBr para dar otro compuesto que no presenta isomeria dptica.
QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

a) CH,-CH=CH, + H,0/H,SO, — CH,-CHOH-CH,
CH,-CH=CH-CH, + H,0/H,SO, - CH,-CHOH-CH,-CH,

Vemos que sélo el but-2-eno da un compuesto con 1someria geomeétrica al tener un carbono
asimétrico (cuatro sustituyentes diferentes)

by 2C,H, + 90, — 6CO, + 6H.O
2C H, + 120, —» 8CO, + 8H,0
Vemos que solo el propeno produce 6 moles de CO, por combustion
¢) CH,-CH=CH, + HBr —» CH,-CHBr-CH,
CH,-CH=CH-CH, + HBr —» CH,-CHBr-CH,-CH,

Vemos que solo el propeno da un compuesto que no tiene isomeria geométrica. El but-2-eno daria
un compuesto con isomeria geométrica al tener un carbono asimétrico (cuatro sustituyentes
diferentes)

Ejercicio 5:



En un reactor de 5 L se introducen inicialmente 0°8 moles de CS, y 0’8 moles de H ,. A 300°C
se establece el equilibrie: CS,(g)+4H ,(g) =2 CH (g)+2H ,S(g). siendo la concentracién de
CH, de 07025 mol/L. Calcule:

a) La concentraciéon molar de todas las especies en el equilibrio.
b) K, ¥ K adicha temperatura.

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a)
CS, + 4H, — CH, + 2HS
inicial 0'8 0'8 0 0
equilibrio 0'8-x 0'8—4x X 2x

[cm]:% =0'025=x =0"125

Luego, las concentraciones en el equilibrio son:

=0'135 M

0'8—x 0'8-0'125
[Csl}z 3 =

(i 1]=0'8—4x _0'8-4-0125 _
5 5
[cM:%:C"'Sﬁ:o'nzs M

2x 20125
[H15}=?= s =005 M

b) Calculamos las constantes de equilibrio

- [CH.J[HS] _0'025-005°

Tt T 0135.00067 > 2
fos. 1]

K, =K, (R-T)"™ =35'72-(0'082-573) *=0'016

Ejercicio 6:



Se preparan 187 mL de una disolucion de dcido clorhidrico ( HCL) a partir de 3 mL de un fcido
clorhidrico comercial del 37% de riqueza en masa y densidad 1'184 g/mL. Basindose en las
reacciones quimicas correspondientes, calcule:

a) La concentracion de la disolucién preparada y su pH.

b) El volumen (mL) de disolucién de Ca(OH), 0°1 M necesario para neutralizar 10 mL de la

disolucién final preparada de HCI.
Datos: Masas atomicas relativas: H=1; Cl=235'5

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos la molaridad del dcido clorhidrico comercial

1184-0°37

M= moles __36'S  _|aMm
volumen 1

Calculamos la concentracion de la disolucion preparada
V-M=V-M'=3.10 *-12=187-10 "-M'=M'=0"1925 Molar
pH=—log[ H,0" | =-10g(0'1925)=0'715
b) Eseribimos y ajustamos la reaccion de neutralizacion que tiene lugar
2HCI + Ca(OH), — CaCl, + H,O

Por la estequiometria de la reaccién vemos que:

I mol Ca(OH) , L
0'01-0'1925 moles HCl- ——————=9"625-10"" moles Ca(OH) ,
2 moles HCI B
Luego, el volumen que necesito es:
v -4
Mo_moles gy 962310 9625 mL
volumen v
OPCION B

Ejercicio 1:



Formule 0 nombre los compuestos siguientes: a) Oxido de aluminio; b) Acido nitroso;
¢) Dietil éter; d) MgF,; ¢) Cu(NO,),; ) CH,CH,CH(CH,)CH ,COOH
Ql]iMlCA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 1. OPCION B

RESOLUCION

a) Al,O,

b) HNO,

¢) CH,-CH,-0O-CH,-CH,
d) Difluoruro de magnesio.

e) Nitrato de cobre(II).

f) Acido 3-metilpentanoico

Ejercicio 2:

Teniendo en cuenta que ¢l elemento Ne precede al Na en la Tabla Periddica, justifique
razonadamente si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El nimero atémico del ion Na* es igual al del Atomo de Ne.
b) El niimero de electrones del ibn Na® es igual al del dtomo de Ne.

¢) El radio del ion Na* es menor que el del dtomo de Ne.
QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

Ne(Z=10)=1s"2s"2p"
Na(Z=11)=1s725"2p" 3s'
Na “(Z=10)=1s?2s?2p"

a) Falsa. El nimero atdomico no varia, varia el nimero de electrones. Ha perdido 1 electron con
respecto al dtomo neutro.

b) Verdadera. El i6n Na ™ tiene el mismo niimero de electrones que el Ne. Son isoelectronicos.

¢) Verdadera. El ion Na ™ tiene el mismo nimero de electrones que el Ne, pero tiene un protén mis,
por lo tanto, atraerd con mds fuerza los electrones periféricos y su radio serd menor.

Ejercicio 3:



Las configuraciones electrénicas de dos dtomos A y B son 1s® 2s%2p* y 1s7 25%2p7,

respectivamente. Explique razonadamente:
a) El tipo de enlace que se establece entre ambos elementos para obtener el compuesto AB ;.

b) La geometria segin la TRPECYV del compuesto AB ;.
¢) La polaridad del compuesto AB , y su solubilidad en aguaor punto de ebullicién,
QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a) El dtomo A es el Nitrogeno y el 4tomo B es el Flior. Ambos se unen mediante enlace covalente.
La estructura de Lewis del trifluoruro de nitrogeno indica tres pares de electrones compartidos y
uno sin compartir:

F

F: N:F

b) La teoria RPECV dice: los pares de electrones compartidos y libres situados alrededor del dtomo
central, adquieren determinadas direcciones en el espacio, para conseguir la minima repulsion entre
ellos.

Segin el método de RPECV, la molécula de trifluoruro de nitrogeno, es una molécula del tipo
AB.E . (tres pares de electrones enlazantes y uno no enlazante), tendrd forma de piramide

triangular.

oo

¢) Debido a los enlaces polares y a la geometria es un compuesto polar y, por lo tanto, serd soluble
en un disolvente polar como es el agua.

Ejercicio 4:



a) Segin la teoria de Brinsted y Lowry justifigue mediante las correspondientes reacciones
quimicas el caricter dAcido, bisico o neutro de disoluciones acuosas de HCI y de NH ;.

b) Segin la teoria de Brionsted y Lowry escriba la reaccién que se produciria al disolver
etanoato de sodio (CH ,COONa) en agua, asi como el cardcter dcido, bésico o neutro de dicha

disolucién.
¢) Se tienen tres disoluciones acuosas de las que se conocen: de la primera la [{)H ‘] =10"" M,

de la segunda [H,O"]:lﬂ"l\v‘[ y de la tercera I:('.II-I‘]-II]‘T M. Ordénelas

justificadamente en funcién de su acidez )
QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Segun la teoria de Briinsted v Lowry:
Acido: es toda especie quimica capaz de ceder protones
Base: es toda especie quimica capaz de aceptar protones.

El HCI, es un dcido, va que puede ceder un proton.

HCl + H,0 2 CI” + H,0° Disolucion dcida (pH < 7)
El NH , es una base, va que es capaz de aceptar un proton.

NH, + HO &= NH,” + OH" Disolucion basica (pH > 7)
b) El etanoato de sodio se disocia en: CH,COONa —» CH,COO~ + Na~

Elion Na ™ viene de una base fuerte, por lo tanto, no sufre la reaccion de hidrolisis, mientras que el
CH,COO "~ viene de un dcido débil y si sufre la reaccion de hidrolisis:

CH,COO™ + H,0 & CH,COOH + OH  Disolucion basica (pH > 7)

c)
Disolucién I: [OH |=10"* M= pOH=4=pH=14-4=10

Disolucién 2: [H,0"]=10"* M=pH=4
Disolucion 3: [OH ™ [=10"" M= pOH=7=>pH=14-7=7

Luego, el orden de mayor a menor acidez es: Disolucion 2 = Disolucion 3 > Disolucion 1

Ejercicio 5:



Basdindose en las reacciones quimicas correspondientes:
a) Calcule la solubilidad en agua del ZnCO; en mg/L.

b) Justifique si precipitard ZnCO, al mezclar 50 mL de Na,CO,; 0°01 M con 200 mL de
Zn(NO,), 0°05 M.

Datos: K (ZnCO,)=2"'2-10"". Masas atémicas C=12;0=16; Zn=65'4

QUIMICA. 2018. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

a) El equilibrio de ionizacion del compuesto es: ZnCO, & Zn*" + CO,”"

K, =[Zn* ]-[CO* J=s-s=s"=s=[K =42'2:107" =4'69-10° M

4'69-10° moles de ZnCO, 125'4 g ZnCO, 1000
eS¢ 2 028 A, 1000 mE _ 558 me /L
1 L disolucién I mol de ZnCO | lg

b) Calculamos las concentraciones de los iones

[an,}zﬁ'ﬂs-zno-m”_

—=0'04
250-10
[ -3
[Co 1_]=0{}l 501071 _ ) 103
: 250-10°

Luego:
(O, |[zn* ]=2.107".0'04=8-10"" >2'2.10 " = Si precipita

Ejercicio 6:



Para obtener el 6xido de aluminio a partir de aluminio metilico se utiliza una disolucién de
dicromato de potasio en medio dcido:

Al+K Cr,0 +H S0, -5 AlLLO,+Cr,(S50,),+K SO, + H,O
a) Ajuste las reacciones iénica y molecular por el método del ion-electron.
b) Calcule el volumen de disolucion de K,Cr,0, de una riqueza del 20% en masa y densidad
1"124g/mL que seria necesario para obtener 25 g de A1,0,.

Datos: Masas atomicas relativas: Cr=52; K =39;Al=27;0=16
QlJiM]CA. 2018. JUNIO EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

a)
Cr,05 + 14H" + 6e” — 2Cr™ + TH,O

2Al + 3H,0 — 6e” > AlLLO, + 6H"

Cr,02 +14H" +2Al+ 3H,0 - 2Cr™" + TH,0 + ALO,+ 6H"

Ecuacién ionica ajustada: Cr,0 +8H" +2Al — 2Cr™ + 4H,0 + ALO,
Ecuacion molecular ajustada:

2Al + K,Cr,0, +4H,80, — AlLO, + Cr,(S0,), + K,SO, + 4H.,0
b) Por la estequiometria de la reaccion, vemos que:

I mol Al,O; 1 mol K.Cr,0,

25g AlLO,- .
840 Y 102g A1L,O, 1mol AlLO,

=0"245 moles K ,Cr,0,

294gK ,Cr,0, 100g disolucion 1 mL disolucién

0'245 moles K ,Cr,0, - - ;
7 Imel K,Cr,0, 20gK.,Cr,0, [1'124g disolucion

=320 mL




